标准答案《社会主义市场经济概论》期末试卷（A）（05级经济2班）

一、单项选择题（每题1分，共20分）

1－5   BAADD     6－10  BDDCB   11－15  DBDBB  16－20  CCACC   

二、判断题（每题1分，共20分）

1、×   2、×    3、√    4、×   5、√     6、×    7、×    8、×   9、√   10、×

11、×    12、√  13、×  14、√   15、×  16、√   17、×  18、√    19、×   20、√
三、简答题（每题7分，共35分）

1、（1）影响消费水平的因素：（答出6点以上就给3分）
①国民收入点额及其增长速度；②积累与消费的比例；③积累基金与消费基金的使用方向；

④人口总量及增长速度；⑤城市化水平和人口年龄结构；⑥价格水平及变化；⑦利率水平；⑧商品质量和服务水平等。
（2）提高消费水平的主要途径：

①提高劳动生长率及经济效益（1分）；②节约生产资料、降低资源消耗1分）；

    ③产业结构合理化、高度化，提高消费质量和档次（1分）； 

    ④控制人口数量的增长速度，提高人口质量，避免财富和国民收入的增长部分过多的被新增人口吞食（1分）。

2、①在坚持国家所有的前提下，充分发挥中央和地方两个积极性，通过制定法律法规，建立中央政府和地方政府分别代表国家履行出资人职责，所有者权益、权利、义务和责任相统一，管资产、管人、管事相结合的国有资产管理体制（2分）；

②关系国民经济命脉和国家安全的大型国有企业、基础设施和重要的自然资源等，由中央政府代表国家履行出资人职责。其它国有资产由地方政府代表国家履行出资人职责（2分）；

③实行政资分开，建立专司国有资产管理的机构，中央政府和省、市（地）两级地方政府设立国有资产管理机构（2分）；④使国有资产的所有权和经济权分开，促使企业自主经营、自负盈亏，实现国有资产保值增值（1分）。

3、（1）产权的特征：①产权是所有制关系的法律形态（1分）；②排他性产权的契约性质（1分）；③产权是一组权利，是多种权利的组合（1分）；④产权的统一性和不完全性（1分）；⑤产权的起源与资源的稀缺性及交易费用有关（1分）。

（2）影响产权形成的因素：①技术（0.5分）；②人口压力（0.5分）；③资源的稀缺程度（0.5分）；④要素和产品相对价格的长期变动（0.5分）。
4、①加快市场经济主体的构建（1分）；②大力培育和健全市场体系（1分）；③转变政府职能，建立健全宏观调控体系（1分）；④建立合理的个人收入分配体制和社会保障制度（1分）；⑤加强法律制度建设，建立和健全各种市场法规（1分）。

每点1分，展开阐述1分，综合阐述1分
5、我国生产资料的所有制和生产力水平决定了个人消费品的分配方式是按劳分配。原因：

①社会主义初级阶段所有制的客观要求（2分）；②社会主义市场经济发展的需要（2分）；

③在生产资料所有权和经营权分离的情况下，企业拥有个人收入的自主分配权（2分）。   综合阐述1分
四、论述题（第一题13分，第二题12分，共25分）

1、社会保障指国家依据一定的法律和法规，在劳动者或全体社会成员因年老、疾病、丧失劳动能力以及其他社会诸项困难时，向其提供基本生活保障或帮助而建立的一种社会制度。（3分）

社会保障体系的特征有：①社会性（1分）；②权利与义务的对等性（1分）；③共济性（1分）；④功能性（1分）。

我国建立社会保障体系的原则：

①社会保障水平既要与社会生产力相适应又要促进社会生产力的发展（2分）；②既要体现公平又要体现效率（2分）；③在社会主义初级阶段，社会保险也必须具有阶段性。（2分）

2、（1）现代市场经济的特征

第一，经济联系与资源配置通过市场（1分）；第二，市场经济主体的独立性（1分）；第三，完善的市场体系（1分）；第四，价格形成及变化的市场性（1分）；第五，政府对经济的间接调控（1分）；第六，健全的市场法规（1分）；第七，广泛的信息系统（1分）

（2）社会主义市场经济自身的特征

第一，社会主义市场经济运行的根本目标是实现共同富裕 （1分）；第二，社会主义市场经济下以公有制为主体，多种所有制并存的所有制结构（1分）；第三，社会主义市场经济下以按劳分配为主体、其它多种分配方式并存的分配结构（1分）；第四，社会主义市场经济体制下应建立更有效、更合理的宏观经济调控和更完善的法规制度。（1分）   

 综合阐述1分

